
Prova scritta di Metodi matematici della fisica 1
(10 gennaio 2012)

1. Con un metodo di vostra scelta, calcolare l’integrale reale∫ 2π

0

dθ

2 + cos θ
.

2. Calcolare l’integrale nel piano complesso∮
|z|=1

dz

1 + z2
.

3. Dimostrare che ∫ ∞
0

xp−1

1 + x
dx =

π

sin pπ
, 0 < p < 1 .

4. Sia

F1(z) =

∫ ∞
0

cosh(t)e−ztdt .

(i) Mostrare che F1(z) è analitica per Re(z) > 1.
(ii) Trovare una funzione F (z) che sia un prolungamento analitico di F1(z)

(specificare dove la funzione trovata è analitica).
5. Determinare i coefficienti c0, ai e bi nella combinazione lineare

c0 + a1 cosx+ b1 sinx+ a2 cos 2x+ b2 sin 2x

che danno la migliore approssimazione in L2[−π, π] di f(x) = |x|, −π ≤ x ≤ π.

6. Mostrare che la funzione u(x) = xe−x
2/2 è un’autovettore della trasformata di

Fourier

Ff(y) =
1√
2π

∫ ∞
−∞

f(x)e−ixydx .

e determinare il corrispondente autovalore.
7. Trovare la soluzione Y = Y (x) dell’equazione∫ ∞

−∞
Y (u)Y (x− u)du =

1

2
√
π
e−x

2/4 .


